ПРОГРАММА  ОБУЧЕНИЯ УЧАЩИХСЯ НАВЫКАМ ПРОВЕДЕНИЯ ВОССТАНОВИТЕЛЬНОЙ МЕДИАЦИИ  В СЛУЖБЕ ПРИМИРЕНИЯ

Содержание:

Занятие 1. Вводное. Цели и задачи обучения. Что такое Служба примирения, ее функции и задачи. Опыт  проведения медиации в Европе.
Занятие 2. Ответственность. Правовая ответственность. Понятия «Кодекс», «Закон» Что такое Кодекс, что такое Закон.  Уголовный кодекс. Ответственность несовершеннолетних перед законом. Административные правонарушения. Ответственность несовершеннолетних перед законом.
Занятие 3."Законы школьной жизни. Ответственность за порчу школьного имущества"  
Занятие 4. Конфликты в жизни человека. Понятие, структура конфликта. Способы разрешения конфликтов детьми и подростками. 

Занятие 4. Виды конфликтов. Конфликтогены. Конфликтные личности. Практикум.

Занятие 5. Медиация. Восстановительная медиация. Отличие восстановительной медиации от других способов разрешения конфликтов. 
Занятие 6. Медиация как способ разрешения конфликтов. Основные понятия в медиации. Позиция и функции медиатора. Фильм «Война и мир».
Занятие 7. Этапы, фазы медиации и коммуникативные навыки медиатора.  

Занятие 8 - 9. Особенности  процесса проведения медиатором предварительных встреч с нарушителем. Практикум. 

Занятие 10 -11 . Особенности  процесса проведения медиатором предварительных встреч с пострадавшим.  Практикум. 

Занятие 11 - 12. Особенности проведения примирительной встречи. Практикум.

Занятие 13. Типовые трудности проведения встреч. Отработка трудностей, закрепление навыков.

Занятие 14. Чувства и эмоции медиатора и конфликтующих сторон в процессе проведения встреч.

Занятие 15. Навыки саморегуляции

Занятие 16.. Краткий обзор программ восстановительного правосудия: круги сообществ (круги примирения), семейные и школьные конференции. Сфера их применения.
Занятие 17. Организация работы медиатора. Документация в деятельности медиатора.
Занятие 18. Заключительное. Рефлексия. Вручение удостоверения.
Пояснительная записка
     Рост  уровня конфликтности в образовательной среде определяет направление поиска систем работы с участниками школьных конфликтов и подготовки учеников к  грамотному поведению в конфликтной или криминальной ситуации. Формирование коммуникативных компетенций приобретает все большее значение в межличностном взаимодействии, что является частью успеха в воспитании подрастающего поколения.   

                Именно поэтому, а также в ракурсе  введения Федеральных государственных образовательных  стандартов, встала необходимость введения в школьную практику специальных знаний. Одной из наиболее органичной для образовательной среды и отвечающей современным запросам воспитания, формирования и развития личности подростка является организация и деятельность Службы примирения, с участием подростков – медиаторов. СП должна стать самостоятельной органично встроенной в образовательный процесс структурой, осуществляющей работу с конфликтными ситуациями, возникающими между участниками образовательного процесса. Руководство Службой примирения осуществляется взрослым куратором – медиатором. 

           Представленная программа «……» призвана обеспечить учащихся –медиаторов службы примирения – необходимыми базовыми знаниями в понимании, анализе  и разрешении конфликтных ситуаций, происходящих в образовательной среде. Данный курс готовит учащихся к участию в разрешении спорных, конфликтных ситуаций в роли беспристрастных посредников (медиаторов), помогающих конфликтующим сторонам прийти к согласию и впоследствии сохранить отношения. Программа построена в рамках системно-деятельностного подхода.

Категория участников: обучающиеся 7 – 9 классов.

Цель учебного курса:  обучение подростков разрешению конфликтных ситуаций на основе восстановительного подхода.

Задачи:
* ознакомление с понятием и структурой конфликта, умение его анализировать;

* формирование адаптивных и эффективных стратегий поведения, коммуникативных навыков медиаторов ШСП и участников примирительных встреч; 

*  перенос акцента с проблемы  на  ресурсы личности;

* развитие навыков разрешения  конфликтных ситуаций путем диалога и  примирения.

подготовка подростков для работы в службах примирения  (обучение восстановительным технологиям).

Задачи:
1.        Познакомить подростков с основами восстановительного подхода в разрешении конфликтных  ситуаций.
2. Обучить навыкам проведения программ примирения с использованием восстановительных технологий.

3.   Изучить формы отчетной  документации по рассматриваемым ситуациям.

Учебный курс  рассчитан на 18 часов и может быть успешно реализован  за 8 занятий. Для более глубокого погружения в изучаемый материал предлагаетсяЗанятия проходят ежедневно в течение одной недели.

Занятия построены на теоретическом и практическом материале, в котором изучается сам конфликт как естественный и неизбежный элемент целостности взаимоотношений человека с человеком, его природа, механизм, элементы и общие стандарты развития конфликта. Практическая часть занятий строится из примеров из жизни самих обучающихся, их знакомых и друзей, и моделировании ситуаций в упражнениях. Это дает возможность максимально приблизить практику к реальности. 

Методическое обеспечение программы

Для успешной реализации данной программы используются  различные методы и приёмы, направленные развитие навыков посредничества в разрешении разногласий между людьми; техники, которые используют во время примирительной встречи  и выявления ошибок начинающих Ведущих. Также развитие коммуникативных навыков, тесно связанных с созданием команды ШСП.

Формы, методы и виды деятельности:

· Имитационные, деловые и ролевые игры;

· Элементы тренинга;

· Коллективный способ обучения
· Элементы сказкотерапии, метафоры
· Групповая дискуссия;

· Метод проблемных вопросов;

· Техники и приемы саморегуляции, аутотренинга;

· Импровизация
· Вербализация;

· Метод ретроспективного анализа/рефлексии и оценки собственной деятельности;
· Моделирование стратегий.
 

            Для справки: Ролевая игра – метод, суть которого заключается в разыгрывании участниками различных ролей. Он позволяет наблюдать процесс межличностного взаимодействия людей и анализировать его как с точки зрения каждого участника, так и с точки зрения наблюдателей. В ходе разыгрывания ситуаций возникает спонтанность, креативность, подлинная эмоциональная связь между участниками ситуации, катарсис, способствующие развитию творческой активности и достижению инсайта. Все  это создает благоприятную основу для формирования нового поведения и новых способов эмоционального реагирования. В тренинговых занятиях  использованы варианты ролевой игры:

Аквариум. Основные игроки собираются в центре аудитории, другие участники рассаживаются вокруг и наблюдают за действием. Затем происходящее обсуждается с точки зрения поставленных задач участниками и наблюдателями.

Параллель. Группа разбивается на мелкие подгруппы (2-4 участника), которые одновременно разыгрывают ролевую игру. Затем обсуждается, например, многообразие возможностей решения одной ситуации.

Обмен ролями. Один участник играет роль другого участника заявившего проблему, а участник, заявивший проблему, играет роль человека, с кем связана заявленная проблема. Например, подросток, который рассказал о ссоре с родителями, играет роль своего отца, а другой член группы – этого подростка.

В тренинговых занятиях  использованы вариант проблемного обучения: под проблемным обучением понимают такую организацию занятий, которая предполагает созданием под руководством взрослого проблемных ситуаций и активную самостоятельную деятельность участников по их разрешению, в результате чего происходит творческое овладение знаниями, навыками, умениями и развитие мыслительных способностей.

К базовым методам обучения на тренингах специалисты относят групповую дискуссию.

Групповая дискуссия в психологическом тренинге - это совместное обсуждение какого-либо спорного вопроса, позволяющее прояснить (возможно, изменить) мнения, позиции и установки участников группы в процессе непосредственного общения. В тренинге групповая дискуссия может быть использована как в целях предоставления возможности участникам увидеть проблему с разных сторон (это уточняет взаимные позиции, что уменьшает сопротивление восприятию новой информации от ведущего и других членов группы), так и в качестве способа групповой рефлексии через анализ индивидуальных переживаний (это усиливает сплоченность группы и одновременно облегчает самораскрытие участников). Между этими достаточно сильно различающимися целями имеется целый ряд других, промежуточных, целей, например, актуализация и разрешение скрытых конфликтов и устранение эмоциональной предвзятости в оценке позиции партнера путем открытых высказываний или предоставление возможности участникам проявить свою компетентность и тем самым удовлетворить потребность в признании и уважении.

Планируемые результаты
Предметный результат:

В результате изучения курса учащийся должен знать:

    Понятийный аппарат, принятый в конфликтологии;

    Основные понятия и принципы  восстановительного подхода в медиации;

    Понимать механизм работы эмоций человека;

    Приёмы активного слушания;

    Алгоритм проведения восстановительной программы;

    Направления развития школьных служб примирения.

Предполагается, что после изучения курса учащийся должен уметь:

   Определять стили разрешения конфликтов;

    Владеть техникой управления эмоциональным состоянием собеседника;

    Проводить программы примирения;

    Оформлять документацию по отработанному случаю;

    Участвовать в деятельности школьной службы примирения.

Метапредметный результат:

                   Аргументировать и представлять свою точку зрения;

                   Вести дискуссию;

                   Участвовать в социально – значимой деятельности;

                   Строить взаимодействие со сверстниками и взрослыми;

                   Участвовать в школьном самоуправлении;

Личностный результат:

                   жизненное и профессиональное самоопределение.

 

Итогом изучения курса является участие подростков в проведении восстановительных программ и качественное описание рассмотренного с использованием восстановительного подхода  конфликтной ситуации.
